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A modern pedagógia széles mezején de sokan ter­
meltek már értékes kalászokat, de sokan gyűjtöt­
tek holmit avatatlan kézzel is, de sokan tapos­
tak virágot is! A nevelés eszközei lényegükben 
újakra váltak, módjai alakot cseréitek, a kísérleti 
pszichológia megnyitotta a lelkeken azt a rést, 
amelybe most már könnyun beilleszthető volna az a 
bizonyos, de sajnos, még ezideig sem ismeretes peda­
gógiai tölcsér, amelyen át minden jobbféle tudo­
mánnyal rövidesen telíthető lenne az ember ; az 
alkotó munkára való vezetés pedig épen az öntevé­
kenység táplálása révén a jövendő könnyebb hala­
dás repülőgépével kecsegtet.

Szép eredmények, szép mezők ! Hogyne tekintené 
be ezt a perspektívát a XX. század tanítója — hol 
komolyan, hol mosolyogva, hol gondolkodón, hol 
kicsinylön, hol lelkesülten, hol ellenkezve, mert bá& 
a vélemények különbözők, egy körülmény általános 
igazságként fogadható el. hogy tudniillik a szemünk 
előtt lefolyó és néhol ingatag megújhodás inkább 
fejlődést, mint elerőtlenedést jelez.

A magyar pedagógiai irodalom értve az elemi 
fokozatot — amely néhány évtizeddel ezelőtt egy 
pár idegenből átültetett munkával, a hazai, derék 
Lubrichokkal, a mélyebben járó Felmenőkkel, a 
vezérlő Gyertyánffyakkal, ezek neves és névtelen 
társaival minden törekvés mellett is csak szegényes 
képet mutatott, ma a gazdaság és termékenység 
világát tárja elénk, jól megérlelt munkák sokasága 
kínálkozik a szakembernek, eleven témák röpködnek 
szerteszét s eredeti eszmék várják és lelik megfo- 
gamzásukat. És nekem és bárkinek, ahogy gyönyör­
ködve tekintjük a fejlődés tárt kapuinál a sürgést 
és megszáll a haladás lelke, nem sok töprengést 
okoz az a helyzet, hogy egy rövidke pedagógiai 
eszmecserére anyagot találjunk. Így szemlélődve 
én is, szeretnék egy pár észre nem vett virágot 
szakítani, néhány eredeti gondolatot lelni és azokat, 
mint a mozaik színes darabjait összeszedni, hogy 
rajtuk kedves olvasóimmal megosztozzam.

Ilyen a gyermeki lélek mélyebb tanulmányozása. 
Bánhatunk-e valamely komplikáltabb eszközzel 
célszerűén, ha annak szerkezetét, működését nem 
ismerjük ? Képzeljük, mi történnék csak 24 óra 
alatt, ha az eke szarvát a börziáner kezébe adnék,

a cséplőgép vezetését ajföldmivesre. a iokoinotivot 
a kovácsra bíznék ; a főzést a hivatalnok eszközölné, 
a politikát a suszter intézné, a társadalmat, vagy 
kormányzást az anarchista irányítaná stb. ? Pedig 
cgy-egy keveset mindenik ért ezekhez a dolgokhoz ... 
Minden hivatás egész embert kíván 1 Minő áldásos a 
földmívelés, az állattenyésztés, az ipar, közlekedés, 
tudomány, művészet, a kormányzás munkája ráter­
mett ember kezében ! És a szakember részéről is 
mennyi gyakorlatot, szellemi és izomerőt kíván 
mindezeknek fejlesztése, versenye az emberiség 
általános boldogulása céljából I Mi ügyességet igé­
nyéi az ipar és művészet, mi verejtéket a termelés, 
mi gondot az államfenntartás, mi odaadást és aggo­
dalmat csak egy állatnak felnevelése is ! És mind­
ezek fölött mit igényel, mit érdemel a teremtés 
koronájának, az embernek nemesítése és tökélete­
sítése V Ügy-e, hogy a legszebb tudást, a legfinomabb 
ügyességet, a legforróbb verejtéket, nehéz gondot, 
súlyos aggodalmat, tökéletes "szervtetet és minden 
áldozatot, amit csak képesek vagyunk elgondolni V 
Mégis ennek jut a legkevesebb áldozat, ez lesz a leg­
felületesebb, amíg a nevelés teljes pszichológiai 
alapra nem helyezkedik. Ha egy közönséges motort 
sem vezethetek a szerkezet alapos ismerete hiányá­
ban s ha egy silány hangszeren sem játszhatni» 
hozzáértés nélkül, hogyan kormányozhatnám az 
Isten lugremekebb, legrejtélyesebb müvét, az em­
beri lelket, ha annak gyönyörű berendezését nem vizs­
gálom, tanulmányozom szakértelemmel ; hogyan 
játszhatnál» a legfinomabb hangszeren, a gyermeki 
szív húrjain annak teljes megértése és értékelése 
nélkül ?

Amíg a tanító csak a tanteremben találkozik 
gyermekeivel s azon kívül kölcsönösen elkerülik 
egymást, amíg a nevelő a gondjaiba vett gyermeket 
az iskolán kívül is fül nem keresi, addig a lelek meg­
húzódó rejtekeibe bele nem pillanthat, addig nem 
mondhatja, hogy ismeri a gyermeket, annál kevésbé, 
hogy neveli ót. A tanítónak szakértőén kell vizs­
gálnia az ifjúságot, úgy mint a festő a modell arc- 
karakterét, a tájak derűjét és árnyékfoltjait, a szob­
rász az anyagot, amelynek formáiba lelket kell 
öntenie. Az anyag teljes megismerése a fél eredményt 
már biztosítja és a munkát biztosan gyümölcsözővé 
teszi. A nevelés médiumát állandó, következetés 
megfigyelés tárgyává, a körülményeket a szorgos 
kísérletezés helyévé,az esetek sorozatát tanulmánnyá, 
a tanulmányt a kivitel lényegévé kell tennünk, 
így válik a nevelés előttünk is érdekessé, változa-
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< I. •_i :!.!> mii veszette. hnclkül a
■ V öntir. a;111 j,!H rideg S/.llhalVOk, kiŐ-

. - , ;j .■ p v;:^v épén szeszélyek irányítják.
. - i : !i'i :/1, aki elles öltöztetem,

I...zik. elaltatom, aki 
. aki meghalt Kigyomlálom,

, i ,,a a.,:::, ahol seb nincs, akkor szó- 
,,, a. .- a fát keresek, erdőn huzaka- 

■ a;o .•'!•. vizet Önt ik, a hajszálat vékonyítom 
- ,o.: a:;:;.:.::: ;ikecs.lckszem, lehet jóindu-

attal, csak ép<n azt nem, amit kellene.
y i e'i\ eS 'Zaz js az a lelek ! Egy
a.;, ; parancsszóra nem idomul;

... : ha iivilkoliui. elfásul. meg-
A J .1. nem találod: ha kertilöd, fel- 

; V- J. csodálja, ismeretlen, fényes 
a a...; o|, ■.havai el -:>h fid kell fedezni ; harc 
, ; t.'iek Aj-J.Jni ; szepszerevel meg-

: ■.-. j.mérséklettel kormányozni.
. :... vliag oe sem tógád, vagy 

á ez.:. az ismervtiensea homályába
liat még a lakói, azok aztán a 

.e o - ' A.- ; áezaif hatalmasabb a világnál,
A ,: y ,:e szorul és megsemmisül­

nél e/eZeiu es örökké el. Ez a lelki 
-Ac meá". Csak lies' félvállról rendelkezni

a ,\z c-ak a Heines szivet es a világos 
ez t.aeával. Ha nem zsarnok.

; a;ej.z*eréve es ez alá rendeli az 
e em haza: és rendjét s a hajlamok.

. igse.k szeli'-. Jelzek leati.öt. Van is baja velük 
-e_ . " _e:.. rmmnkodik, a másik követel,

■ a. nmeik lázong, a másik botlik,
■ Ann. szeret. az gyűlöl, ez kapzsi, az 

, n :: n .nmeétele és annyiféle, mint a csil-
. 1 - m e. , miniszter úr maga, mint bíró 

- emel - It e r-.ndszerés igazságot fogadja he ;
' ' es ...z ugrások nála felületességet

. r-. J ,e . nek. Ennek levéltárosa az emlékezet. 
i ... A tuí:i be irodájába az aktákat, melyek 

. t -• api I.) betűivel vannak beírva. Ha ez utóbbi 
lei - se--, sok galibát okozhat főnökének,

n ie-m jeleitt--s szerepet tölt be. Az érte­
im : : üde iver tanácsot s nagy zavart csinál, 
m"-..mi nktaval nem tud az érdeklődőknek 

gv..nutsée pedig abból származik, 
!'-ml:i:.iZ..ttjai néha rengeteg anyagot szállí- 

n : nem lésén képes mindezt rendezni,
- -; .!• Imiin ki az ablakon a felgyülemlő

. A- kát. Hát a lelek udvari festője, a képzelet! 
in: m._ csak az utolérhetetlen művész! Hímes 

itt m J ni.nl csitítj; el a síró fájdalmat: a reménység 
-A n n -miéit szövögeti ; mézet nyújt a vágynak, 
-:mr:r, :-.t e-.i az akaratnak, terveket rajzol az észnek, 
illusztrál! az emlékezetnek. És ha elvarázsolja eze- 
k.r és űrt-a !e>z telettük, bizony sok bajt okoz az 

nieK. Szóval, lehetne ezt a csodás világot 
./in- /ni. i J-: it nívgeleVe-niteni, mélységeit és magas­
sá..nt méregetni élvezettel, sokáig, mert minden 
m; .r:tnynél szebb, érdekesebb, bámulatosabb 
és t iká’vivs.áib a halhatatlan és diadalmas emberi 
leiek. Ebben a világban rendet teremteni, rendel­
kezni. alkotni, oda üzenni, onnan várni nem lehet 
annak teljes megismerése nélkül. Hogyan ismerem 
c> hódítóm meg azt V Az öntudatos, állandó és alapos 
megfigyeléssel, a teljes rokonszenv fölkeltésével, 
amely magában foglalja az őszinteséget, bizalmat, 
hitet, szeretetet, következetességet és még rengeteg 
erényt. Ez a gyermek lelki világának a kulcsa.

A nevelő egyéniségében az öntudatos megfigyelővel 
mindig párosuljon a rokonszenves iskolatárs.

Az igazi megfigyelési alkalmakat főként az isko­
lán kívüli érintkezésben, vagy a magárahagyott 
társaság óvatos szemmeltartasában keresés nélkül 
is megtaláljuk, amilyen pl. a játék, (melynek a nevelő 
ne csak irányítója, hanem olykor részese is legyen), 
a kirándulás, szabadidei beszélgetés, együttes, \.agy 
egyenkénti munka, szórakozás, családi látogatás, 
stb. Itt a megfigyelést, melyről jól tervezett jegyze­
tet is vezethetek, a leselkudus vagy ravasz ellenőrzés 
látszata nélkül kell eszközölnöm. Azért a megfigye­
lés céljából nein bujkálhatok, vagy amit háttérben 
tapasztaltain valakiről, azt mindjárt nem vethetem 
így a szemére : - Ne tagadd, ugy is láttalak !- Mert 
ily módii eljárás után bizonyosan nem lesz alkalmam 
az illetőnek, aki nagyon óvatossá es zárkózottá
válik ... sem ezt, sem hasonló cselekedeteit végig
szemlélnem. A szigorúan magam szamára készített 
megfigyelési naplóban minden lel ki tulajdonságnak 
rovatot nyitok, ahová az egyes alkalmakon szerzett 
tapasztalatokat jegyzem következetesen. Mit értek 
itt következetekében / Vegyünk egy esetet: X. Y. 
játék közben igen érzékeny, vagy indulatos, vagy az 
iskolában feledékeny, stb. Nem elég ezt egyszer, 
vagy csak néhányszor tapasztalnom, hogy róla v 
lelki jelenséget, mint állandó tulajdonságot álla­
pítsam meg. Mert pl. lehetséges, hogy 4-szer ugyan­
azon megfigyelési eredményre jutok, ötödször már 
azonban azt veszem észre, hogy X. V. játék közben 
nem túlságos érzékeny, nem is indulatos, vagy az 
iskolában a tanultakra meglehetősen emlékezik. 
Itt k-sz a legszebb feladatom : minden lelki jelenség­
nek az okát keresem. Négy alkalommal igen érzé­
keny volt játék közben. Miért ? Mert pl. nem ebédelt, 
mert a családban baj történt, stb. Indulatos volt. 
Mert pl. részeg atyja igazságtalanul bántalmazta : 
feledékeny, mert pl. palavesszőjét elveszítette és 
egész tanítás alatt arra gondol: Jaj, Istenem, mi 
lesz mindjárt, ha írni kell V stb. Az ily módon nagy 
gonddal gyűjtött és komoly tanulmány tárgyává 
tett anyag, amelyről magunknak pontosan számot 
tudunk adni. alaposan megismerteti velünk a gyer­
meki lelket. Ezek felhasználásával meg is hódít­
hatjuk azt és hozzáfoghatunk a jellemképzés nagy 
munkájához. A cselekedeteket (jó vagy rossz), nem 
eredményeik felületes világánál, hanem a lelki 
folyamat indító okaiból Ítéljük meg. A gyermek 
által adott hibás, egészen rossz, vagy furcsa felele­
tek okát nem a felszínes helyzetben, hanem a lélek 
mélyén keressük. Így a kis lelki sebek megértő 
orvosai, a fogamzó ducivá írtói. veszendő virágok 
ápolói, egyszóval jó nevelők leszünk.

Hogy egyebet ne részletezzek, a nevelés köréből, 
például itt felhozom a fegyelmezést. Esetenként 
hiába alkalmazzuk a §-ok szerinti rideg fokozatot, 
hogy t. i. a figyelmetlenségnél pl. első fokozat a 
rátekintés, második a megszólítás, harmadik a meg- 
intés, negyedik a megdorgálás, ötödik a megfe- 
nyítés és így, vagy bármely beosztás szerint tovább. 
Ez csak látszólag fog hasznosnak bizonyulni. Mert 
amíg ennek sok a megszólítás, amannak a fenyítés 
sem ér semmit. És egyiknek esetére lélektani követ­
kezetességgel nem alkalmazhatom ugyanazt a fe­
gyelmi eszközt, mint a másiknak hasonló esetére. 
Ahány gyermek, annyi lélek, ahány eset fordul elő, 
annyi helyzet eredményezte ezt. Az iskolai fegyel­
mezés tehát nem lehet egyforma egyenlő cselekede­
tek mellett sem. Ugyanazon betegség esetén az or-
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vos is más kezelésben részesíti a gyermeket, mint 
a felnőttet, a vérszegényt, mint az idegest,l a félén­
ket, mint az erős lelkületűt, stb.

A gyermeki psziché formálásának elemi szabálya 
legyen az eIfire mar jól megismert lélek cselekvési 
alapliangulatálioz való alkalmazkodás. Pl. apró 
tettenérésnél a kis dcliquens alaphangulatát (a 
ténykörülmény közötti kedélyállapot), ne egyszerre, 
rideg szóval, megtorlással, megszégyenítéssel, hanem 
átmenet esen, mikor már a lélekhez férkőztünk, akkor 
változtassuk meg. Így sima és jóhatású lesz a köz­
belépés. Pl. légeik iskolában történt: a tanító ész­
revette, hogy Jani, az egvik elsőusztályos tanítás 
közben csak nézi ot, de egyében jár az esze. Nem 
riasztotta meg a gyermeket, hanem szépen ráterelte 
a beszélgetést, mire már Jani is figyelmes lett. 
Mikor megkérdezte a tanító : mind gondolkodok 
fiam kissé elpirult:, de még egy kis bátorításra 
beszédessé vált : (11 óra felé járt az idő) . Azt gon­
doltam, hogy hazamentem : édes anyám épen ga­
luskát főzött, túrózta már és éti vártam, hogy mikor 
ad belőle.» . .Mindjárt hazamegyütik, édes fiam, 
akkor megelleted a galuskát, de addig vigyázz ide. 
mert csak úgy fogod igazán megérdemelni az ebédet.» 
Mire felcsillant a gyerek szeme és szívesen odavi­
gyázott. A tanító intésének a hangja a gyermek 
cselekvési alapliangulatából fakadt és így nem 
hogy elriasztotta volna magától, rögtön megfogta a 
kis Jánost magának és a figyelés ügyének. Vájjon 
olyan kedves és őszinte lett volna-e az eredmény, 
ha a tanító így csóróit rá a kis Janira : «Rossz gyer­
mek. megint figyelmetlen vagy !-• ? Jelentékenyebb 
eseteknél se zavarjuk meg rögtön a lelki alaphangú- 
latot. Előbb vizsgáljuk az okot, azután a tényt. 
Irtózatos és igazságtalan a rögtöni Ítélkezés. Pista 
az udvaron gáncsot vet Palinak és ez arcrabukik. 
Helytelen volt Pistára riadni : «.Mars be, gazember 
és térdelj le, amíg én is utánad megyek !» Hanem 
inkább ilyenformán : «Ezt ugyan ravaszul megcsc- 
lekedted, de hát tulajdonképen miért?...» És a 
helyzet teljes megismerése után Ítélkezem. A hirtelen 
megtorlás következménye : félelem, bizalmatlan­
ság, dac, ellenszegülés, Péter földhöz csapja a 
madárfiókát. Hogy javítsak rajta, tapintatosan csak 
ily módon kezdhetem a beleavatkozást: «Látom, 
ezzel tv el tudsz bánni. De gondolod-e, fiam, hogy 
annak is fáj ? ...» Egész másképen all a dolog is­
mételt, nagy hibáknál. A lelki alapliangulatból 
átmenet nélkül felriasztani csak itt lehet a gyerme­
ket, mert itt csak ez a mód használ.

Élesen kel! különböztetni a szándékos, az ismételt 
rossz, a véletlen a kényszerű helyzetből, vigyázat­
lanságból, gyengeségből eredő, stb. eseteket. Pl. ha 
Laci vétletleníii kitöri az ablakot, szándékossággal 
ne gyanúsítsuk, vagy ne mondjuk korholásként 
pongyolán : «Bár a szemed szúrtad volna ki!» — 
mert így és hasonló módon örökre elriasztjuk ma­
gunktól a lelkét épen úgy, mint a mérgező hatású, 
oknélküli gyanúsítással. — A folytonos zsortölődés 
is zárkózottá teszi a gyermeket. Azért pl. a szóra- 
kozottat — szidás helyett — gyakrabban kérdezzük ; 
a lassú gondolkodásút megalázás helyett várjuk be. 
Az önérzetet a jóindulat, a nemes cselekedetek észre- 
vevése és elismerése által kell fejleszteni minden 
növendékben, nem pedig az akaraton kívüli jó tulaj­
donságok dicsérésével egynéhányban. Ne a kifogás­
talant dicsérjük folyton, erre már alig van szükség, 
hanem inkább a hibásban a jót, mert ez benne szépen 
hatvánvozódik.
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Számos példát lehetne még felhozni arra, miként 
kell a megfigyeléseket eszközölni, a cselekvések 
alapgondolatát, az indító okot a lélek tükörében, a 
szemben, az arcon, a tényekben meglátni, a gyűjtött 
anyagot rendezni és analizálni, a gyermeki lelket 
tanulmány tárgyává tenni s mesterkezekkel for­
málni, de a túlságos részletek e rövid beszélgetés 
kereteibe nem foglalhatók. Végezetül még csak azt 
kérdem : Az észszerű nevelés céljából van-e szükség 
a gyermeki lélek következetes és rendszeres megfi­
gyelésére, tanulmányozására ? — Ha igen, akkor 
keressük annak tökéletesebb módjait, tegyük ezzel 
munkánkat magunk előtt érdekessé, okosan új­
szerűvé es eredményeiben igazán gyümölcsözővé.

Az énektanítás feladata és célja.
Irta : Hackl X. Lajos.

Ha a tanítás céljául a gyermek szellemi képes­
ségeinek harmonikus kiművelését tűzzük ki, nem 
hagyhatjuk figyelmen kívül a gyermekben alvó 
azon szellemi erők növelését sem, amelyek az ének­
tanítás territóriumában a zenei érzék felébresztését 
és fejlesztését, az énekhang ápolását vonják maguk 
után. A vallás- és közoktatásügyi minisztériumnak 
1905. év június havában kiadott elemi iskolai Tan­
tervé és Utasítása az énektanításra olyan mélyre­
ható es széleskörű rendelkezéseket tartalmaz, 
amelyek messze felülmúlják a külföld iskoláinak 
hasonnemü rendelkezéseit. Sajnos, hogy a tanítóság 
az énektanításhoz szükségelt kiváló gonddal szer­
kesztett utasítások dacára nem képes vagy nem tud 
az iskolai énektanítás terén megfelelő eredményt 
felmutatni. A miniszteri tanterv értelmében a 
tanítás alaki célja, hogy felébressze a zenei érzéket 
s ápolja az énekhangut, egyúttal hathatós eszköze 
legyen a kedélynilvelésnek, a vallásos és hazafias 
érzés, valamint a társas szellem ápolásának; tárgyi 
célja, hogy mentül több maradandó értékű becses 
magyar dal és .ének váljék a tanulók tulajdonává s 
hogy alapot adjon az önálló énekléshez.

A zenei érzék felébresztését és fejlesztését már az 
elemi iskola első osztályában keli megkezdenünk, 
ha azt akarjuk, hogy ezen alapvető munkával alapot 
teremtsünk a felsőbb osztályok tananyagának.

Itt elsősorban a hallás képzése a legfontosabb. 
A gyermek tanuljon meg hallani, tudjon jól «fülelni!» 
A fiil fogja fel a hangot, a fül tudjon különbséget 
tenni a vastag, mély, magas, vékony hangok kö­
zött, ismerje fel a fii 1 az erős hangot, a gyenge hangot, 
a hosszú és rövid hangot. A hang tunikái, ritmikai, 
dinamikai változatait az első perctől kezdve szem­
léltetjük az iskolában: a gyermek lássa, észlelje eze­
ket a különbségeket, csakis így képes azután a meg­
felelő képzeteket megtartani, azokat állandósítani, 
ha figyelme az első perctől ezen szempontokra 
ráterelődik.

Csakis a hallás-képzés révén tudunk a hangjegy 
utáni énekléssel eredményt elérni. Persze az ilyen 
alapvető munka óriási fáradságba és kitartásba 
kerül, rengeteg türelemre és utánjárásra van a tanító­
nak szüksége, mig a növendékeivel ezeket az elemi 
ismereteket megérteti és megemészted.

De a fáradság mihamarabb bőséges gyümölcsüket 
terem; mennyivel más szívvel és lélekkel énekel az a 
növendék, aki némi öntudattal és önállósággal 
magától képes egy kis dallamot elénekelni és nem 
kénytelen azt mindig a szomszédja után dúdolni
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Kartársak! Adakozzatok, gyüjtsetek az 
árvaházra és üdülőházra!

Írás és egyéniség.
Irta : Rlaskó Mária.

Borús délután álmos fővel javítottam az irkákat. 
Magyar dolgozatok voltak a kis normalistáktól. Jo 
csomó - harmadiktól kezdve föl a hatodikig.

Fáradt voltam és kivágytam a levegőre. Vagy 
e«v kedves könyvemre, vagy akar a zongorámra. 
Csák valami másra, mint az egyhangú egy «t» és 
vgv (-bit piros aláhúzására. .... ...
'"'És akkor csoda történt. A piros tentás üvegből 

kis «nóm pattant ki és odatelepedett az irkákra.
A toliam megállt. Sokkal fáradtabb voltam, sem­

hogy csodálkoztam volna. Inkább bosszankodtam.
II Tisztelt gnóm úr — iitögettem mérgesen a 

tollszárral — szíveskedjék lemenni, mert en is el 
akarok már egyszer készülni.

Kedélyesen nevetett.
— Ugyan, hát olyan sietős a dolga i
__ Xe diskuráljon, kérem. Rettenetesen unom

már a javítást és sietek, hogy készen legyek.
— Hiszen épp azért jöttem.
-I Talán segíteni fog ? — derült fel az arcom 

nyájasan.
— Ó nem — nevetett. -.. Az álomembereknek

nincs hatalmuk segíteni. Csak egy tanácsot akarok 
adni.

Türelmem fogytán volt.
— Akkor siessen vele — és szíveskedjék vissza­

sétálni az üvegbe, hogy folytassam a munkát.
— Megyek már. De jegyezze meg jól a tanácsom : 

ha máskor nem akar unatkozni, ne dolgozzék gépie­
sen hanem keresse az írásban az egyéniséget.

Intett a kezével és olyan élénken ugrott vissza az 
üvegbe, hogy menten feldúlt.

Felriadtam. Csakugyan levertem karommal az 
üveget és a piros fenta élvezettel folyt a bár­
sony asztalterítőn. Még szerencse, hogy nem az 
irkákon.

Én pedig — mit volt mást tenni ? — kitöröltem 
szememből az almot és a térítőből a foltot és foly­
tattam a javítást.

Akkor eszembe jutott a kis gnóm tanácsa.
__ Ej — gondoltam — hátha igazat mondott a

kis emberke. Keressük az írásban az egyéniséget.
És következtem, boncolgatni kezdtem. Mért írta 

Palkó a házat két t-vel V Ez felcseréli a tárgyragot 
a múlt idővel. Tehát gondolkozik — csak hibásan. 
A Jancsika ellenben nem is gondolkozik, mert házat 
épp úgy egy t-vel írja, mint »ütött»— vagy ugrott. 
Jelzést tettem a noteszemben : a Jancsi kikap, a 
Palkónak ellenben megmagyarázom a különbséget 
és jobb je«vet adok, ámbár épp annyi a hibája.

A Mariska mondat közben nagybetűket ír ; 
Annus meg éppen megfordítva — száműzi a nagy­
betűt még a pont után is. Érdekes. Mi lehet az oka? 
Hopp, megvan I Mariska a mondattal nincs tisztá­
ban, — Annus ellenben könnyelmű kis fráter, aki 
holnap több mondatot fog leírni pont után nagy­
betűvel. , , .

Sncider Ferkó elég helyesen ir, csak a szók vegeit 
a raggal és többes számmal áll hadilábon. Látszik, 
hogy ez a gyerek nem tud magyarul. Sok beszéd- 
gyakorlat kell neki. Láng Pali dolgozata meg igazán 
érdekes. Nem tud a kölök felelni egy kukkot se es 
ni, milyen akurátusan ír. Látszik, hogy van esze, 
csak lusta a nebuló.
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így lapozgattam végig az irkákat és valósággal 
élveztem. Hát még mikor a szabad fogalmazásokhoz 
jutottam ! Remekül jellemzi az egyéniségeket.

A kislányok dolgozata szebb, rendesebb — sok 
benne a szép kifejezés, hogy úgy mondjam cifraság. 
Mintha csak a pipi-piros és hupikék szallagokat lát­
nám röpködni benne. A fiúcskáké szárazabb, egy­
hangúbb, de van benne eredeti ötlet. Valahogyan 
megszólal benne parányi kis motívumokban a világ­
alkotó férfi.

A kislány dolgozata arról mesél, hogy:
— Ó élni-élni mi édes, mi szép.
A fiúcska határozott, új felfogásában már azt 

mondja :
— És úrnak lenni mindenek fölött !
Íme a fejlődő «ember tragédiája».
Leteszem a tollat és elgondolkozom. Előttem 

látom állni az irkahalmazon a fejlődő •— embert.
Erre már valóságos láz fog el. Az unalom elrepült 

és fokozódó érdeklődéssel lapozok az irkákban :
— Nini, a jámbor ministráns gyerek ! Minden dol­

gozatába beleviszi valahogy a jó Istent, vagy a 
jézuskát. Pap lesz belőle — meglássa akárki. Itt a 
Biró Lajcsi füzete, valósággal rám kacsint a betűk 
közül huncut két szeme. Még a dolgozatba is tréfát 
kevert az eleven kis fickó. Szegény kis Irénke ... 
nehezen csinálhatta. Látszik a kínos szóösszekeresés. 
Ez a gyerek valóságos fizikai munkát végez az eszé­
vel. Kis Pali könnyelmű fráter, csak úgy elnagyolta 
az egészet, Nagy Péter meg éppen ellenkezőleg. 
Skrupus hajlandóságú gyerek, mindent beleszed, a 
végén is hozzátok! még egyet-mást, csakhogy ki ne 
maradjon valami. Ez a gyerek meg majdnem szóról- 
szóra könyv szerint írta, borzasztóan magolhat sze­
gényke. Azé meg messze eltérő, érzelmes kis munka, 
no no Annusként, maholnap ábrándozni fogsz !

És így veszem sorra valamennyit. Mintha nem is 
füzetekben, hanem lelkekben lapoznék. Sokatmondó 
semmiségek, mélyre mutató felületességek, meg­
nyilatkozó érzelmek, hajlamok és fejlődő egyénisé­
gek sugároznak felém. Mintha az egész gyereksereg 
el masírozna előttem a betűsoron és ott nőnének meg 
egyszerre az irkahalmazon a jövő embereivé.

Leteszem a tollat, készen a javítás. És hátradőlve 
a széken, lehunyva szemem, tovább fűzöm a gon­
dolataimat.

íme, most látom csak, mennyire összeforr az 
írással az egyéniség. Hiszen ha a grafológus még a 
külső betűalakból is a jellemre következtet, meny­
nyivel inkább lehet a betű benső tartalmából.

Mert a betű nagyhatalom már a gyermekvilág­
ban is.

A dolgozat az a kulcsocska, amelyik megnyitja a 
gyermekiéleknek a szellemi élet alkotó világát. Mikor 
egyszer szabadon írhat, akkor ébred lassanként 
öntudatára annak, hogy észrevételének, szem­
léleteinek és fantáziája szülötteinek nem rabja, 
hanem ura.

És a gyerekiélek alkotni kezd.
Íme —'itt a célja az írásbeli «szabad» dolgozatnak 

— belevezetni a szellem alkotó világába.
A nyers anyag ott a lélekben : a tanultak, a látot­

tak, a hallott történetek, a fakadó érzések, termő 
gondolatok és a másokkal való szellemi közlekedés 
lehetősége.

Íme az anyag. És ebből az anyagból kell fakadni 
a dolgozat-thémáknak is.

1. Használjuk fel a tanult anyagot. Ezzel viszi a 
gyermek a tanultat a gyakorlatba, ezekből a felada­

tokból Ítéljük meg, mennyire érti, hogyan fogja fel 
a megmagyarázott dolgokat.

2. A hallott elbeszéléseket maga válassza meg a 
gyerek. így nemcsak az emlékezőtehetség és vissza­
adóképesség fokát ítélhetjük meg, hanem azt is, ki 
mi után érdeklődik, miért lelkesedik, merre húzza 
a szive.

3. A leírás sohse legyen gépies másoló munka. 
Vigye bele a gyerek külön tapasztalatait, egyéni 
benyomásait, a lelkében felébresztett hatást.

4. Levelet már a lli-ik elemiben is adhatunk pri­
mitiv formában. Hiszen ez a tanítás egyik kg gya­
korlatibb oldala. A levelek ne sablonosán, hanem 
szabadon legyenek fogalmazva. így aztán megítél­
hetjük belőle a gyermekiélek közvetlenségét és 
a gondolatközlésnek készségét,
Bf 5. Végül már a kicsi gyereknél is adjunk fel a dated 
is, amelyikbe saját érzéseit és gondolatait beleönt­
heti. Pl. «Mit köszönünk a mamának?» vagy «Levél 
a Jézuskának» stb. olyan feladat, amit már egy 
negyedik elemista is szépen megírhat.

így válik majd a dolgozat szellemi gimnasztikává 
és csupa kis lelki tükörré. És így azután a javítás­
nál nem fognak unatkozni kedves kartársaim sem, 
hanem élvezetes hadiszemlét tartanak a betiivonnlnn 
felmasirozó kis egyéniségeken.

Gyakorlati útmutatás a magyar beszed 
tanításához a nem magvar tanítási nyelvű 

népiskoláinkban.
Irta : Mihalicska János. II.

A magyar beszéd tanítását tehát énekléssel, 
magyar szöveggel kezdjük. Ehhez járuljon a játék. 
Nem a szabadban, az udvarban való játékra gon­
dolok most, mert bár ez volna az ideális, de bizony 
70—80 első osztályos tanulónál igen körülményes 
dolog ez. A felállítás, kivezetés soká tart. Ehelyett 
az iskolaszobában való kis játék is jó és hamarosan 
végzünk vele. A játékot mindig beszélgetéssel, 
mondókával kisérjük. Erre igen alkalmasak az uij- 
játékok. PL A gyermekek hal kezük hüvelykujját 
maguk elé tartják és azt mondják : te, kis fiú (leány! 
ne légy rossz! Megverlek! — Erre jobb kezük mu­
tatóujjával gyengén ütögetik a hüvelykujjat és 
mondják: No, no, ne sírj ! Már jő leszek, ügye 1 
Ilyen apróságok végtelenül tetszenek a gyerme­
keknek, nevetgélnek, mulatnak rajta es mégis ta­
nulnak mellette, így barátkoznak meg a magyar 
beszéddel. Jó szolgálatot tesznek továbbá az iskolai 
torna-gyakorlatok, a kéz-, fej és törzsmozgások. 
Felállás, leülés, kezeknek forgatása, ujjakkal való 
kötés stb. A vezényszavakkal: jobb, bal kezet föl, 
le, előre, hátra 1 Ezt mind szeretik a gyermekek és 
gyakorlódnak a beszédben.

Ezen és ehhez hasonló előzmények után lassan- 
lassan rátérünk a magyar beszédnek rendszeres 
tanítására. Meg kell jegyeznünk, hogy a módszeres 
eljárás : a direkt-beszédianítás, azaz nem az anya­
nyelvi szóhoz kapcsoljuk a magyar kifejezést, 
hanem a személy, tárgy, tulajdonság, cselekvés, 
szám szemlélésével adjuk annak magyar megneve­
zését. A bemutatott tárgynak nézése és nevének 
hangoztatása oly szoros viszonyt fog létesíteni a 
kettő között, hogy az mélyen vésődik a gyermek 
emlékezetébe és maradandó szókincsévé lesz« 
Mindenben az érzékelhető^bemutatást és a tanulók.
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nak aktív közremtinkálását követve tanítjuk a 
magyar beszédet. Ez a dircki-niodszcntík a lényegé, 
ameív. miután ez a heszédtanitás egyetlen termé­
szetes útja, a legbiztosabb és legeredményesebb. 
Hogv a magvar beszéd tanításánál mielőbb a beszél­
getés menetébe térhessünk, a tárgy megnevezése 
után azonnal mondatokat alakíttatunk. Ha megvan 
a. tárgv neve, hozzákötjük annak feltűnő tulajdon­
ságai. Erre kei vagy több tárgy összehasonlítása 
következik. Majd a cselekvésre tértink át. Ebből 
egész kis beszélgetés alakul már ki. amely a személy 
vagv tárgv megnevezéséből, annak főtulajdonságai- 
h'-i. csekkvéséböl, szántából, ezeknek állításából és 
tagadásából áll. Nem kell ezen beszélgetésekben 
sablonokhoz ragaszkodni, a fontával agyonütni a 
lényegei A magvar nyelvi beszélgetéseknek alakja 
e< tartalma teljesen teleljen meg a gyakorlati élet­
mű használatos élőbeszédnek. Nem az iskolának, 
tum külső színre es a tanítóidnak tetszetős be­
mutatására tanítunk, hanem az életnek, annak 
k »vetéléseinek. Emuk a kívánalma pedig a magyar 
hcszcdtaniussal szemben az, hogy a tanuló magyar 
beszédünket megértse és vele akárki magyarul 
beszélgethessen. Sokszor tapasztalhatjuk, hogy 
írtig a I vszélgvtés bizonyos tárgyismeret körében 
m ig az iskolában, addig jól folyik az. mihelyest 
azonban a köznapi életben használatos beszélgetési 
alak":: e> annak anyagara tervijük a beszélgetés 
fonalat, tanulóink a legtöbb esetben megakadnak 
es nehézkesekké válnak. Ez azért van, mert a 
beszélgetésekben nem vagyunk eléggé gyakorlatia­
sak és bizonyos tormákhoz túlságosan ragaszko­
dunk. Szakítsunk tehát azzal a régi eljárással, 
k tanulókkal egyes feleleteket beemléztetíink
es e Zen az alapon akartuk a magvar beszédet taní­
tani. Az elet gyakorlati követeléseit, annak vzilto- 
/otuscgat. eh.vcnsegéf be kell vinni és alkalmazni 

egész tanítási rendszerben és Így a magyar beszéd 
tanításában is. Hogy példában fejezzem ki gondo­
latomat. a gyermek egy szuszra recitálja el pl. :

■ ház kúlsi (belső) részei ezek. meg ezek. De. ha 
o-t kérdezzük tőle : hogyan hívnak téged? Mit 
'tel reggelire? Van-e testvéred? Szereted-e a

cukrot? Hol veto d a cukrot? Hány filléren vettél 
cukrot? Kinek adtál belőle? Kitől kaptad a 2 fillért? 
sth. Ezekre es hasonló kérdésekre a gyermek már 
nehezei: fog felelni. A tárgyismereti tudás mellett 
a rejtsünk nagy gondot azért magára az életben 
gt al-a rlatos, az érintkezésben használatos beszédre. 

\ magyar beszédre való tanításnál kezdetben oly 
érdeseket alkalmazzunk, amelyeknél a felelet a 

tanult szókból, minden rag nélkül áll, tehát a sza­
rainak egymáshoz való kr-tése, viszonyítása a leg- 

• gyszerúbb, legkönnyebb. Majd a szóviszonyításhoz 
szükséges ragokat egyenkint tüzetesen gyakoroljuk
■ gyes találI■ mondatokban. Így alkalmazzuk a 
üelyrag .kát, még pedig úgy, hogy összeállítunk 
magunknak minden egyes helyragra 10—10 találó, 
gyakran hasznait mondatot, "amelyeket bizonyos 
’de:g, mondjuk egy héten át, a magvar beszél­
getési órán kikérdezünk és közbtil a ragot új 
mondatokban is alkalmaztatunk. Ezen eljárás 
mellett a gyermek magyar nyelvérzéke fog kifej­
lődni. Jő, ha kezdetben magát a ragot a kérdésbe 
O'ghíljük vs csak ezután alkalmazzuk a kérdésben a 
haterozoszokat. Pl. Miben ül a tanuló ? — Később 
pedig : Hol ű! a tanuló ? stb. — Fontos a tárgyrag 
használata ig akit. mit kérdésre. A birtokviszonyt 
az egyes személyek szerint gyakoroljuk be. Ezt

nvelvérzékét kifej- 
gyakorlással előbb 
a beszélgetésekkel 
egves nvelvténvek

legjobb a testrészekre alkalmazni. Pl. Ez az én fejem. 
Ez"fejem. Ez, az én kezem. Ez kezem. Később más 
tárgyakkal. Átvesszük az egyes es többes számot a 
szemléltetés alapján. Pl. láz fiú. Ezek fiúk. Majd a 
tanulók maguk mondanak személy és tárgyneve­
ket a már meglevő szókészletükből egyes és többes 
számban. így : kép, képek ; pad, padok stb. Ilyen 
gyakorlatokat is veszünk : Milyen a virág ? - 
A virág szép. Milyenek a virágok ? A virágok szépek, 
stb. Miután a b. «zeigetesnél a cselekvést jelentő 
szók használata gén szükséges, nagyon jó, ha az 
igék jelen idejét szintén személyenkint _ kiilön-kiilön 
gyakoroljuk. Én Írok. Én olvasok. Én énekelek, 
stb. Az egyes beszédalakokat tehát kiilön-kiilön 
vesszük, hogy ezzel a gyermek 
lesszük, ami az említett külön 
érhető el, mintha azt csakis 
elérni akarjuk, amelyeknél az 
ugyanazon alakban ritkábban fordulnak elő.

Talán soknak is fog látszani ezen, most kifejtett 
anyagrészlet, de miután a tantervben előírt be­
szélgetési tárgykörök az első osztályban nem sokat 
ölelnek fel, ezt eivégezhetönek tartjuk. Minthogy 
pedig ugyanezen anyagot a II. osztályban is újból 
gyakorolni fogjuk, az első osztályból átvett gyen­
gébb tanulók is elsajátítják majd Minden kezdet 
nehéz. így a magyar beszédnek az első osztályban 
való tanítása is, de szeretettel nemzeti nyelvünk 
ügye iránt, legyőzzük a nehézségeket és a napról- 
napra fokozódó sikerben fáradtságunk édes jutal­
mát fogjuk találni.

A második osztályban a magyar beszélgetések 
tanításánál ugyanazon elvek szerint fogunk eljárni, 
mint az első osztályban. Hogy ezen osztályban már 
könnyebben haladunk, a dolog természetéből kö­
vetkezik, de maradjunk csak meg az eddig követett 
eljárásnál : a közvetetten szemléltetésnél és a be­
szélgetési módszer terén, menten minden száraz 
emlézéstöl. Ezen osztály tárgykövei a magyar 
beszélgetésekből úgy vannak csoportosítva, hogy 
a tanuló a tárgyismeret mellett a magyar beszéd 
gyakorlati használatához szükséges szókincset 
megszerezze. A magyar beszéd nyelvbeli sajátos­
ságait tovább tanuljuk és- gyakoroljuk. Fontos 
szerepe jut ezen osztályban az olvasmányok tár­
gyalásának is. A nem magyar tanítási nyelvű 
népiskolák tanterve szerint a II. osztályban a 
magyar írva-olvasást végezzük el. A tanterv ezen 
intézkedésével nyilván azt akarja elérni, hogy a 
tanulók mielőtt a II. osztályban a magyar olvasást 
és írást megkezdenék, a magyar beszédben bizonyos 
képességgel bírjanak mar, hogy így az olvasottat 
megértsék. A magyar írás és olvasás, miután az 
anyanyelvi írva-olvasást az I. első osztályban már 
elvégeztük, könnyen fog menni és aránylag rövid 
időn belül áttérhetünk az olvasmányok olvasta- 
t ás ára és azok tartalmának megbeszélésére. Az 
olvasmányok, amelyek e tanterv magyar beszél­
getési tárgyköreit keli, hogy feldolgozzák, megadják a 
magyar beszélgetések anyagát. Ezen tanítási anyag 
magában foglalja a 11. osztályban elvégezendő 
tárgyismeretbeli tudnivalókat és azon tételeket, 
amelyek körében a magyar társalgást, beszélgeté­
seket folytathatjuk. Meg kell még jegyezni, hogy 
az ezen osztály részére előirt nyelvtani ismereteket, 
amelyek csakis magán- és mássalhangzók meg­
különböztetésére, azoknak tiszta, magyaros kiej­
tésére, a szavaknak helyes megszakítására és azok 
jelentésének felfogására és leírására vonatkoznak,

äislBilä
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nem nyelvtani szabályoknak betanultatásával, 
hanem beszélgetések keretében való kifejtésével 
tanítjuk. Miután a magyar beszélgetésekre vonat­
kozó eljárásról az első osztálynál nyilatkoztunk már, 
itt ismétlésekbe bocsátkozni nem akarunk.

A harmadik osztályban a magyar beszélgetések 
főleg a szülőföld megismerésének körében mozognak. 
Ezeknek tárgyalására is olvasmányok alapján tör­
ténik. A beszélgetési alak természetesen itt is ér­
vényben marad, ettől eltérni nem szabad, mert nem 
az a cél, hogy a tanuló minél folyékonyabban 
mondja el a betanultat, hanem beszélgető mód­
szerünkkel arra törekszünk, hogy a tanulók a 
tanítás tárgyát képező dolgokat jól megértsék és 
azokról velük egyszerű nyelvezettel rávezetően 
elbeszélgethessünk. Ezen eljárásnak hármas előnye 
van. A tanuló önállóan, magaalkotta feleletekkel 
magyarul beszélni tanul, ahelyett, hogy a beemié- 
zettet szárazán csak elmondaná, amikor maga nem 
alkot, csak gépiesen reprodukál. Azzal, hogy a 
tanulóval beszélgetve fejtjük ki a tudnivalókat, a 
tanuló értelmét és gondolkozását fejlesztjük, ami 
szellemére nézve sokkal értékesebb, semmint ha a 
megtanulandót csakis az emlékezetére hízzuk, 
mert ez nem tartós tudás, és gyorsan elmosódik. 
A tárgyi tudás is sokkal teljesebbé lesz a beszélgetési 
eljárással, mert több az alkalmunk, amit a tanulók 
különböző feleletei adnak arra, hogy az új ismeretet 
több oldaláról megvilágítva nyújtsuk. Maradjunk 
tehát itt is az eddig követett beszélgető tanításnál 
és a végeredményben meglátjuk, hogy helyesen 
jártunk el, hogy biztosan elérjük azt, amit a tanterv 
ezen osztálytól kíván : «hogy a gyermek az általa 
ismert dolgokról egyszerű" bővített és összevont 
mondatokban értelmesen elbeszélgetni tudjon«. 
A tanterv nagyon helyesen a nyelvtani ismereteket 
is a beszélgetések körében veszi, amivel arra utal, 
hogy ezeket is ily módon kell tárgyalnunk. Hogy 
ezeket tudatossá tegyük, külön is foglalkozzunk 
velük és főleg írásbeli gyakorlatokkal dolgozzuk 
fel azokat, mert a cél amúgy is : a helyesírás. Az 
olvasásban, a lassú, folyékony olvasásra való 
képesítés a cél, amit annál könnyebben érünk el, 
mennél jobban törekedünk arra, hogy a tanulók 
az olvasottat megértsék.

Minél" magasabV'osztályba jutunk jelen fejtege­
tésünkkel, annál kevesebb a mondanivalónk, mert, 
ha helyesen járunk el az alsóbb osztályokban, 
akkor oly tanítói eljárást sajátítunk el és oly ér­
zékre teszünk szert, amely biztosan elkalauzol a 
többi osztályban is. A IV. osztály magyar nyelvi 
beszélgetései is legnagyobb részben a földrajzi 
tanítási anyagot tárgyalják, itt is olvasmánytár­
gyalási alapon. A tanulók immár három évig 
magyarul beszélgetni tanultak és ha rendszeresen 
haladtunk, akkor a l\r. osztályban a beszélgetés 
meglehetősen folyékonnyá válhatik, ami a tárgyis­
mereteknek megtárgyalását fölötte megkönnyíti. 
Ne ragadtassuk el magunkat, hogy ez IV. osztály 
már, itt vége a kis gyermekekkel való foglalkozási 
módnak. Ne legyen vége a mindent szemléltető, 
a tanulókat cselekvőén foglalkoztató módszeres 
tanítói munkának, mert ez a tanítás eredményének 
legbiztosabb záloga. A nyelvtani részt mindig Írással 
kapcsolatosan végezzük. Nagy gondot fordítsunk itt 
a szóbeli fogalmazásra, ami abból álljon, hogy a ta­
nuló bizonyos személyről, pl. katona, vadász, föld- 
míves ; vagy egyébről pl. ló, vas, fa, összefüggően 
pár mondatot tudjon elmondani. Kezdetben a tanu­

lók a táblára irt kérdésekre adjanak írásban feleletet, 
később az említett szóbeli fogalmazást megelőzően 
önállóan, vázlat nélkül is írjanak pár mondatból 
álló leírást. Ezekben győződünk meg arról, hogy a 
helyesírási ismereteket hogyan alkalmazzák a gya­
korlatban. A folyékony olvasás ezen osztályban foko­
zatosan tökéletesedik.

(Folytatása következik.)

SZEMLE.
Kisegítő iskolák. Az 1913. év végén hazánk tiz 

városában volt kisegítő iskola gyöngetehetségű 
gyermekek számára. Ezek: Budapest, Brassó, 
Csongrád, Debreczen, Eger, Kecskemét, Maros- 
vásárhely, Nagybecskerek, Szatmárnémeti, Szeged. 
A kisegítő iskolákban együttvéve 1131 gyönge­
tehetségű gyermeket (686 fiút, 445 lányt) taní­
tottak; ebből budapesti volt 751 (432 fiú, 309 
leány). A tanítók száma, akik a gyöngetehetségüek 
nevelésével és oktatásával foglalkoztak, 78 volt, 
köztük 26 nő ; ebből Budapesten tanít 55 (36 férfi. 
19 nő). Az osztályok száma 74 volt, mindannyi 
vegyes ; 1-—1 osztályra esik átlag 15*3 tanuló. Buda­
pesten az osztályok száma 40 volt, egy osztályra 
itt 18*75 tanuló jutott: a vidéken 34 volt az osz­
tályok száma s egy-egy osztályra átlag 11 tanuló 
esett. Azonban megváltozik ez a szám, ha a cso­
portokat vesszük. Budapesten a 751 gyöngetehet­
ségű gyermeket 44 csoportban tanították s így egy 
csoportra 17 tanuló jut; a vidéken ellenben 39() 
gyermeket 19 csoportba osztva tanítottak, vagyis 
sok összevont osztályuk volt és igy 20"5 gyermek 
jutott egy-egy csoportba. Már pedig ez nem egész­
séges állapot' mert gyöngetehetségű gyermekekből 
összevont osztályokban 2Ó-at együtt tanítani szinte 
lehetetlenség. A" minisztérium megkönnyítendő a 
vidéki kisegítő iskolák felállítását, az ott működő 
tanítók díjazását magára vállalta ; a helyi hatósá­
goknak csak az iskola elhelyezését kel! biztosíta- 
niok s megkezdhetik a gyöngetehetségűek oktatá­
sát. Mert sok, nagyon sok itt a teendő ! Az 1910. 
évi statisztika szerint csak iskolaköteles sorban levő 
hülye 4750 van hazánkban: van azonkívül 584 
iskolaköteles elmebeteg, akit szintén a hülyék közé 
lehet számítani. Együttvéve tehát 5334 súlyosan 
terhelt, iskolaköteles hülye és gyöngeelméjü gyermek 
van hazánkban, akikről jóformán semminemű gon­
doskodás nem történik. A kisegítő iskolák tulajdon­
képen nem a hülyék számára vannak alapítva, 
hanem azok az elmegyöngeség enyhébb eseteivel fog­
lalkoznak. Éltes XI.

A bombay-i katholikus iskolák. A német jezsuiták 
Bombayban négy High School-t (gimnázium) s az 
egyetemi jellegű St. Kavier’s College-ot vezetik 
A bombayi egyetem legutóbbi vizsgálatainak ered­
ményei azt bizonyítják, hogy a német jezsuiták 
kollégiuma sokkal kiválóbb eredményt mutathat 
fel, mint az egyetem. Amíg ugyanis az egyetemen 
s a hozzá tartozó kollégiumokban a hallgatóknak 
csak 56 százaléka tettese a szabályszerű vizsgát, 
addig a St. Kavier’s College hallgatói közül 70 szá­
zalék vizsgázott. A B. A.' Examination-en (bacca­
laureus artium, B. A. megfelel a mi dr. fokoza­
tunknak) 67 jelölt vett részt, közülök 47 átment a 
vizsgálatokon, még pedig 13 jó eredménnyel. Ez 
kétségkívül kiváló és lelkiismeretes munkára vall, 
mert angol iskolákban a vizsgákon tudásról kell
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beszámolni, nem lehet «átcsúszni . Angolföldön a 
címekért dolgozni kell s ezért a dr. titulust csak 
ige n kiváló tudósok kapják meg.

Hasonló szép eredménnyel dicsekedhetnek a High 
Sehol 1<. Amíg a többi iskolákban a tanulók 58 '..-a 
mutathat fel valamire való eredményt, addig a 
jezsuiták iskolaiban a tanulók 80 " -a dicséretes 
szorgulninmal végzi tanulmányait.

Angol tanügyi lapok elfogulatlanul dicsérettel 
inak jezsuiták működéséről. Annál is inkább, 

ir.ert ezek az emberek német anyanyelvűek s angol 
nvetven kell \ ersenvezniük olyan született ango- 
!■ 4;kal. akik közül sokan a'cambridgei és oxfordi 
eg\'vtvmen végeztek tanulmányaikat.

IRODALOM. MŰVÉSZET.
Rendszabályok a magyarországi latin es görög 

>/enar:ásii rom. kát It. kisdeduvók. népiskolák, és 
g.izdasági ismétloiskolák közigazgatásához. Ara 

4. •. is.ó nk 'iesl'vn 5 korona. Betűrendes hinjy- 
a .■= vé<uécv-é/, Feltétlenül szükséges. 

Xra öv m Megretnivlhetv a Szent-István-Társu-

Uimutató . - o'svJ es hitfelekezeti tanítok járan- 
iúság.iui.tk itiegalla.j'itíiséilióz és az ezzel kapcsola- 

■ «•- uiaV.a: kilo;- 0/ tM1 i<. évi fizetési törvény >‘S az
>1 iorxunek alapján. Ossze- 

ií:b n.ai Karoly es Wohimuth Ertlu. Ára:
« !. Az í:i fizetési törvény intézkedéseinek

.dk: : kaka!;',./, ..svtvkre, a törvény nteg-
v. raza: nélkül, igen nehezen végezhető; 

ez;-:: a. iiti:..s:igok, valamint az érdekelt tanítók 
vi go- itt: ::..r-'í nyernek eljárásaikhoz e füzvt- 

: .. :iai ; példa ismerteti a törvény
I , Vvs módját. Tanítóknak, tanító- 
.gz znak. iskolaszékeknek, iskolai 

:tvk ;i‘ö/hetetlen. Megrendelhető a 
i ,i-stilat könyvkiadóhivátalában. Bú­

iba-'. V ill.. Szentkirályi-u. 28. szám.

HÍREK.
Meghívó.

z • o'-,-.;. Katholikus Tanügyi Tanácsnak folyó 
’ 7-én és 18-án a Szent-lstván-Társulat palotájá-

ankétjére

t í magy: i anav-aak és az Országos Bizottságnak 
tagjait tiszteletiéi meghívjuk.

Tárgy:
f ebruár 17-én, kedden délután 4 órakor: A 

katholikus óvódák munka- és játékterve; előadó; 
Számon/ Lra . Február 18-án, szerdán délután 4 
.-rak- .4 /tépiskotai énekoktatás tantervének javas­

lata : elund-..: Beniner Ferenc. (A Népnevelő múlt 
-■a Jeoombar 28 tki számában kőzöltetett).

Egyben tiszteiénél kérjük a t. tagokat, hogy 
a menny’ben az idei közgyűlés tárgysorozatába vato- 
:neh HrgvMancó tétel felvételét óhajtanák, azt a 
ianugví Tanács központi irodájával (Bpest, \'lll„ 
Szeniktrályi-u. 2S.j mielőbb közölni szíveskedjenek.

Budapest. 1914. február 7.
Hazafias ti-ztelelte!:

a Tanügyi Tanács elnöksége.

A tanító megbecsülése. Az ötvösi (Somogy m) róm. 
kath. iskolaszék Gáspár Gyula kántortanító tanítói 
fizetését az áll. tanítok fizetésével egyenl ősit vén, 
nevezett tanítónak évi 200 K fizetés természetével 
bíró személyi pótlékot szavazott meg.

TÁjÉKOZTATÓ.
Kincstári tanítók fizetésrendezéséről a vallás- és 

közoktatásügyi miniszteri tárca terhére történik gon­
doskodás. Erre vonatkozólag a besztercebányai püs­
pök úr legutóbbi körlevelében a következőket közli:

Az egyházmegyei körlevelekben múlt 1913. évi 
2391. sz." a. közzétett 120,109-/913. számú minisz­
teri kijelentéssel szemben a nagymélt. m. kir. Vallás­
os Közokt. Miniszter úrtól legújabban, azaz f. évi 
január hó 3-án kelt 1913. évi 195,085./VI. c. o. sz. a. 
oly értesítést kaptam, hogy - a m. kir. földmívelés- 
tigyi miniszter úrral létesült megállapodás értel­
mében az erdőkincstári iskolai tanítókat az'1913. évi 
XV. és XVI. törvénycikkek alapján megillető fize- 
téstöbbletek a vallás- és közoktatásügyi miniszteri 
tárca terhére fognak utalványoztatni- ; — «tekin­
tettel arra a jelentékeny késedelemre, melyet ez 
az ügy szenvedett-, intézkedés tétetvén «aziránt, 
hogy a munkálatok azonnal megkezdessenek s 
valamennyi érdekelt tanító mielőbb törvényszerű 
illetményeinek élvezetébe jusson .

Bár e miniszteri intézvény tartalmát az illető 
kerületi tanfelügyelő urakkal rögtön közölni siet­
tem : jónak látom azt az érdekelt tanítók részére 
megnyugtatásul s az iskolaigazgató lelkészek részére 
zsinórmértékül, itt is közzétenni.

Beszterczebánya, 1914. január 8.

A SZERKESZTŐSÉG ÜZENETEI.
1. Hí az illető birtokot kegyúri kötelezettség ter­

heli, akkor a nem róm. kath. vallású új tu'ajdonos is 
köteles a terhet viselni. Azon esetben, ha a birtokot 
mint adózó alanyt megvásárolta a nem róm. kath. val­
lásit egyén, az illető a hitközségi iskolaadót csak az 
esetben köteles fizetni, ha gyermekéi a róm. kath. hit­
községi iskolát látogatják. 2. Az «Utmu'ató» megadja a 
min’át a felebbezéshez is. —- K. F. 10. A választ meg­
adjuk. — Magister. Az érvényben levő javadalmi össze­
íráson csak az ál'ás megüresedésekor változtathatunk 
újabb összeírás által. Akkor amúgy is új díjlevelet 
állítanak ki. Ily összeíráskor r- terményben járandóságot 
újból értékelik. — V. S 1. Nem engedélyezett tankönyv. 
2. A nem kath. vallású szülő csak akkor fizeti a kán­
tortanítónak a párbért, ha gyermeke a kath. iskola nö­
vendéke. Az 186S. évi XXXVIII. t.-c. alapján kiadott 
rendelet így intézkedik. — Sz Z. Az élj árás nem sza- 
bilvos. Kérjen utasítást az egyházi fötanfelügyelőségtől. 
P. M. 1. Megsürgetjük. 2. A kérvény-minta elküldetett. 
P. F. 1. A régi állásáról lemondott szept. 4-től. Az 
illetékes hatóság igazolja, hogy szept. 4-ig, tehát azt az 
időt is beleértve, az illető iskolánál működött. Űj állá­
sát szept. 4-én elfoglalta. így tehát szolgálatában meg­
szakítás nem állott be. Ezt az illetékes helyi iskolai 
hatóságok is kötelesek igazolni, ezt megtagadni nem 
lehet. Fordu'jon kérelemmel az egyházi főhatósághoz. 
R. B. Legjobb volna az i tető pos'ahivatal utjén elő­
fizetni. — J. F. Igen, kötelesek megadni a hiányzó há­
nyadra eső összeget. A kívánság törvényes alapon áll. 
K. F. Liszó Igen, fizetendő.—- Érdekelt A Szent-lst'án- 
Társular irodalmi pályázatának eredményét Február hó 
végép dnnt'k el; az eredményt közzétesszük. — Sch. F. 
Ügyét előmozdítom. Az értesülés eredményéről a kívánt



módon válaszolok. - Bakonyszentlászló. 1. A törvény 
előírja az új állások szervezésénei való eljárást. Az 
^.Útmutató»-ban is olvashatók az eljárás részletei. 2. Igen 
helyes a megoldás. Az egyházi főtanfelügyelőseghez 
jelentse a javaslatot az iskolaszéki elnök úr. 3. A tör­
vényes rendezés intézkedései betartandók. — A. L. Az 
illetékes fenntartótól kérelmezheti. Ha megadja a fenn­
tartó a családi pótlékot, ezzel nem veszíti el jogát a 
további államsegélyre sem. — 0. E. A tanítónöképzőkbe 
való felvétel iránt a pályázatok április hónapban jelen­
nek meg. Kisérje figyelemmel a pályázatokat. Folya­
modhat bármelyik képzőbe május hó végéig. A pályá­
zati hirdetés részletesen előírja az eljárást és a kérvény­
hez szükséges mellékleteket. — K. Gy. A személyi pót­
lékra egy határozott összeg van a költségvettsben elő­
irányozva. Ezt az összeget nem lépik túl. Ezidőszerint 
a régibb szolgálati évvel bírók részesülnek elsőbbség­
ben. Az eredményről értesíteni fogom. — W. F. A nagy- 
mélt. püspöki kar döntése szerint nem róható meg az 
említett adóval a hitközség taní ója vagy kántoriam.ója. 
0. F. 1. A kath. Tanügyi Tanács feliratára a miniszter 
úr míg nem adott választ. A küldöttségnek adott vála­
szát lapunk közölte. Az ügy elintézése iránt érdeklő­
dünk. 2. A pályázat ügyében a döntést közzétesszük.— 
H. A. 1. A büntetést a Rendszabályokban megadott fokoza­
tok szerint saját belátása alapján alkalmazhatja és kell, 
hogy alkalmazza, mert a döntés minden esetben a tanító 
lelkiismeretes pedagógiai érzékén fordul meg. Választ 
adni tehát konkrét esetre csak a ténykörülmények ren 
ge'eg adatai nyomán lehet. A gyermek egyéniségének 
ismerete nélkül meg épen képtelenség volna egy bünte­
tési esetet elbírálni. A szeretet legyen a tanító bünteté­
sének és jutalmazásának a forrása. Ez a legelső törvény. 
2. A tanítónak, illetőleg a helyi isko'ai hatóságnak fele­
lőssége a mula ztásokat illetőleg befejeződik azzal, hogy 
az előirt kimutatást rendesen az illetékes közigazgatási 
hatósághoz juttatja. Mást nem mondhatunk. Tanácsunk 
sem lehet egyéb, mint az, hogy az iskolaszék a tanfel­

ügyelőségnél tegyen jelentést és azután intézzen fel­
jelentést a közigazgatási bizottsághoz. — B. F. A ren­
deletet beszerezzük és közzétesszük. — B. K. A tanító 
vagy kántortaníió a községben levő magánvagyona 
után hitközségi iskolaadó és egyházi adóval megróható. 
V. A. Rendeld meg Beke Manó számtanítási vezér­
könyvét a Szent-lstván-Társulat könyvkereskedésében 
tiudapest, Kecskeméti-u. 4.

MÁRCIUS 15. 1396-5
megünneplésére alkalmas iskolai és ifjúsági egyfelvonásos. igen 
könnyen s hatásosan előadható színdarabok. — I. Március 15. 
2. A szabadság ünnepe. 3. Az öreg honvéd. 4. A haza­
áruló. 5. A honvéd. 6. Talpra magyar. Három füzet 2 K. Hat 
füzet 4 K postai szállítással. (Utánvételes küldés 50 fillérrel több.)

I. kerület, 
.35.111.4.PÁSZTOR JÓZSEF,

Legjobb iskolai daloskönyv a

l

Szerkeszté:
JOSVAY GÁBOR.
100 gyönyörű magyar dal, 
iskolai szöveggel, két szó­
lamra hangjegyezve. Jóvá­
hagyva az Orsz. Kath. 
Tanügyi Tanács által.
1—II. fűzet ára 80- 80 fillér. 
A 100 dal kotta nélkül 40 fillér.

A magyar kath. tanulóifjúság 
és a hí vek egyetemének egységes

ima- és énekkönyve a

Szerkeszti JÓSVAY GABOR.
Tartalmazza 500 legszebb egy­
házi énekünket hangjegyezve s 
az összes szükséges imákat és 
ájtatosságokat. Az egri főegy­
házmegyei hat. jóváhagyásával.

Ára erős és díszes vá­
szonkötésben 2 korona.

(BUDAPEST, Vili., 
Szentkirályi-u. 28.)

Iskolai ünnepélyek.
Szerkesztette:
GYŐRFFYJ.
igazg.-tanító.

Tömeges ren­
deléseknél ár- 
kedvezményt 
nyújt a kiadó 
Szent - István- 
Társulat ♦♦♦♦

A Szent-lstván-Társulat kiadásában megjelent ezen gyűjteményes 
munka részletes programmot ad a népiskolákban köteles és szokásos 
mindennemű iskolai ünnepségre. A 330 lapra terjedő munka

ára Kötve 2 Korona
Külön füzetekben is megjelentek az egyes ünnepélyekre egybegyüjtött 
alkalmi költemények és beszédek. Mint időszerűt ajánljuk a tisztelt 
tanító urak és iskolafenntartók szives figyelmébe a következőket:

1. Ä szabadság emlékünnepe (márc. 15.)
II. füzet; ára 20 fillér.

2. Az 1848-iki f orv. emlékezete (ápr. 11.)
Hl. füzet; ára 20 fillér.

3. Vallásos ünnepek (húsvéti versek.)
VII. füzet; ára 24 fillér.

Megrendelhetők a Szent-lstván-Társulat kiadóhiva­
talában (Budapest, VIII., Szentkirályi-u. 28. szám.)
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Esztergom
vamosmikolai

200 ko:

a pá

községtől

anttói

szerelve

PÁLYÁZATI HIRDETÉSEK
A nmeit, püspöki kar határozata kőte­
lezőitek nyilvánította a katholikns nép- 

intézetek pályázatainak a«Nép- 
neve'őo-ben való közzétételét.

Pályázati hirdetések minden egyes sza­
vának egyszeri közlése 6 fillér. Csakis 
azon pályázatok közöltetnek, melyek­

nek díja előre lefizettetett.

4 lapot kérjük gondosan megőrizni. Pótlásokat számonként 30 fillér ellenében teljesítünk. 
Csakis azt a pályázatot közöljük, melyért a pénzt péntek délig megkapjuk.

érseki megye.
sail;, elemi népiskolánál helyet- 

páházat hirdetfetik. Javadalom havi 
febr 21-ig beadandók. Mtmdv Béla 

277 1—1

\z alsórécsényi rom. kath. iskolánál egy osztályta- 
ai ::e: eód-;. Fizetése: a községtől évi 100 kcr., 

helyen 20 kor. és két szoba, kis konyhá- 
■ ro jJartségély. Kötelessége : egy osztályt vezetni 

itmviiiöskolát tartani. Tót nyelv ismerete 
= >;tt állomás helyben. Pályázati határidő 

olaszét ' 2S3 l-l

óczi fNviira m.) kántottanitói állásra kiírt pá- 
ezennel' megújítjuk febr. 23-ig. Pályáz- 

is. Kántori teendők csak minden má- 
z és minden más teendővel külön dl- 

községi pótlék a törvényszabia fize- 
biztositva; Szende, pléh. Maniga. 291 1 — 1

isallciköznádasdi (Pozsony vm.) róm. kath. osztályta- 
Caniíöiiöii állásra pályázatot hirdetünk. Alapfize- 
2SS sor. és 3328 [3öl megmunkált szántó. Lakása 

szoba, konyha, kamra stb. Választás márc 1. 
József, Baka. 295 1—1

lácsi JPozsony m.) róm. kath. kántortanítói 
ivazatot hirdetünk, javadalma : kétszobás lakás, 
<a:r.ra s gazdasági melléképületek. Készpénz: 
520 kor., államsegély az érvényben levő tor­

ié g k e vesebb 362 kor., körülbelül 2 hold 
set gyümölcsös, egy zöldségeskert. Párbér: 
93 kg. rozs. 360 kg. zab 2 urb. erdörész 

ináért 3 db. legeltetési joga, stóla körülbelül 
kor. Hitrlszőv. könyvelés elvállalása esetén 200 
mellékjövedelem. Iskola osztatlan. Kántori és 
kötelességei a Rendszabályok és helyi szokás 
Pályázati határidő február 26. Vá'asztás ekkor 
■személyes megjelenés előnyös. Kérvények fel- 

isk ilaszék címére küldendők. 302 1 — 1

Egri érseki megye.
Tiszadadán (Szabolcs m.) kath. kántortanító kereste­

tik. Katonaságról, egészségről, családi állapotról bizony- 
iát csatolandó, javadalom 3 szobás lakás, kerttel, 20 hold 
töld, 20 köböl gabona, 4 hold legelő, fizet éskiegészítés 
’11200 kor-igj államtól 536 kor., egyháztól 108 korona 
(volt kántor mellékesekkel 1800 koronára becsüli). Kö­
teles Hat osztályt minden tantárgyra tanítani, kántori 
teendőket dobi templomban is végezni, míg kántorság 
szervezte!:k. Minden adóját fizeti. Egyleti szövetkezeti 
vezetőké elsőség. Próba febr. 18-án délig. Róm. kath. 
iskolaszék. 278 1 — 1

_ A nyirábrányi (Szabolcs m, posta és vasúti állomás 
helyben; róm. kath. iskolaszék a lemondás folytán meg­
üresedett kántortanítói ál'ásra febr. 24-iki határidővel 
pá'yázatot hirdet. Javadalom: 2 szoba, konyha és kam­
rából álló lakás, szükséges melléképületekkel és kerttel,

19 kát. hold 129 Q6I ingatlan haszonélvezete, 512 kor. 
államsegély, 2 öl tűzifa, párbér, stóla, tandfjvaltság. 
Összes jövedelme körülbelül 2000 kor._ Kötelességei: a 
mindennapi osztatlan iskola és ismétlők tanítása s az 
összes kántori teendők elvégzése. Felszerelt kérvények a 
róm. kath. iskolaszék címére küldendők. Enekpióba és 
választás febr. 26-án lesz. 281 1 — 1

Besztercebányai egyházmegye.
Mogyorómáli róm. kath. kántortanltői állásra, mely 

1913. évi 44. számban jeleztetek, márc. 7-ig pályázni 
lehet. Tótul kell tudni. U. p. Körmöcbőnya. Iskolaszék.

282 1 — 1

A garamrévi róm. kath. osztatlan népiskolához kari - 
tortanitő kerestetik. Jövedelme: 650 kor. készpénz, föld 
9-60 kor., 20 firm, tűzifa 48 kor., stria 56 k< rónára ér­
tékelve a díjlevélben. A többi államsegély. Megfelelő 
lakás. A javadalmazás az 1913. évi XVI. t.-c. 24. §-a 
szerint új értékelés alá esvén, az államsegély eddigi csz- 
szege előreláthatólag változni fog. A pályázatok febr. 
26-ig Palik Jakab h. plébánoshoz Zsarnóczara (Bars m.) 
küldendők. 2SS 1—1

A Népnevelő 4-ik számában közölt kiskeresnyei 
pályázat febr. 28-ig meghosszabbiítatik. A javadalmazás 
az 1913. évi XVI. t.-c. 24. t;-a szerint új értékelés alá 
esvén: az államsegély eddigi összege előreláthatólag 
változást fog szenvedni 305 1 — 1

Kalocsai érseki megye.

Kalocsára jó hangú, róm. kath. segédkántort keresek, 
ki önállóan végez minden kántori teendőt. Fizetése 
havonkint utólag 75 kor., butorozott szoba, reggeli, vi­
lágítás, tisztogatás. Ágyneműt, mosást nem adok. Ki 
klarinetto és fuvola tanítására képes havor.kint 50—70 
kor. mellékest szerezhet Fletzer József, kántor. 292 1 — 1

Az adai (Bács m.) szállási iskolánál lemondás foly­
tán megüresedett rendes tanítói állásra f. hó. 28-ig 
pályázat hirdettetik. Javadalom: a község pénztárából 
600 kor., 60 kor. tanítói lakás fűtési átalány, 180 kor. 
földhiánypótlék, 15 kor. Írószer ála'ány, 140 kor. tante­
rem fűtési átalány, 5 kor. havi tanterem tisztogatási áta­
lány, 5 kor. ablakátalány és természetbeni lakás. Az 
1913. évi XVI. t.-c. szerint járó fizetéskiegészítés az ál­
lamtól kéretik. Oly férfi pályázhat, ki hitelesen igazolja, 
hogy tényleges katonai kötelezeltségének már elfgrt lett. 
A megválasztott köteles magát a kalocsai kantort? nítói 
nyugdíjintézetbe felvétetni. Kérvények ft. Michler Fe­
renc kér. esperes úr címére Mohéira küldendők.

Ugyanitt egy másik szállási iskolához helyettes tanító 
kerestetik. Javadalom, a község pénztárából havi 100 
kor. Férfi vagy nő pályázók kérvényeiket a fent jelzett 
időben és címre küldjék. 287 1—2

Kassai egyházmegye.
A szélesmezői (Zemplén m.) róm. kath. népiskolához 

ján. hó 30-ig helyettes tanító vagy tanítónő kerestetik,



NÉPNEVELŐ1914. február 15.

havi 100 kor fizetéssel. Az állás azonnal elfoglalandó. 
Jelentkezések az iskolaszékhez Udva, (Ztmpien m.) 
cimzendők. 284 1- 2

A polonyi (Sáros m.) róm. kath. kántortanítói állásra 
pályázat hirdeitetik. 1. javadalma helyi forrásokból 
készpénzben stó.ával 364 kor. 2. 11 kát. hold és 1570 
□ öl föld mely számítva van 7U kor ba. 3. 8 kb. árpa 
értéké 80 kor. 4. Tiiz.fabehozatalava 10 igasnapszám ér­
téké 60 kor. 5. Törvényes összegig államsegéllyel ki­
egészítve. A felszerelt kérvényt k a sárosaaroczi róm.
kath. lelkész! hivatal címére ftbr. 26-ig nyújtandók be, 
amely napon a választás is nugejieiik. Tot nyelv isme­
rete és személyes megjelenés sziuseges. Az állas azen-
nal elfoglalandó. 285 1—2

Butka (Zemplén m.) róm. kath. iskolaszéke pályáza­
tot hirdet kántoriamtól állásra, jövededelme javadalmi 
jegyzőkönyv alapján: mint tanítónak, hitközségtől 210 
kor. Gróf Serényi uradalmától 2 .0 kor., évnegyedes rész­
letekben. Mint kántortaiiító: alapítványoktól 85 korona
I kát. hold 887 pöi szántó 1 kát. hold 1326 Qol rét 
40 kor., féltelek után legeltetési jog 48 kor., scrtéa legelő. 
Parbrr fejeben gazdáktól 28 mm. 40 kg. rozs. ä 11 kor. 
3i2 4ü kor. Zsellérektől egyenkmt 50 ml. 48 kor. S óla 
ÓJ kor. Összesen 1003 40 kor., a többi ál amsegély. Kap
II öl puha fát beszállítva, miből köteles a két tantermet
fűtetm. Lakása 2 szoba, kamra, konyha, istálló es 3/‘vékás 
kert. Kötelessége a díjlevél szerint az összes kantori 
kötelmek teljesítése, a III —VI. oszt. tanítása, ismétlőiskola 
vezetése és tani ása hetenkint felváltva a 11 tanúéval. 
Püspöki engedélyei hitelszövetkezetnél könyvelő it hét, 
évi járulék 230 Kor., de lehet több is. Kérvények Gerich 
Gyula plébánoshoz Butka (Zemplén m.i miire. 1-ig. 
nyújtandók be. A választás marc. 3-an fog megtartatni. 
Személyes megjelenés szinstges. Az útiköltség megvá­
lasztottnak visSzatérítteiik. Otrich Gyula szt. pléb. isko­
laszéki elnök. 299 1—2

A fricsi (Sáros m.j róm. kath. két tanerős iskolánál 
kántortanítoi állás betöltendő. Javadalmazás: 8l0 kcr., 
államsegély, a többi természetben, 2 szobás lakás, mel­
léképületekkel. Kérvények benyújtandók febr. 22-ig. Vá­
lasztás lesz márc. 1-én., melyre személyes megjelenés 
kívántatik. Pályázatok iskolaszék! elnök címére küldendők.

298 1—1

Nyitrai püspöki megye.

Vágsziklási (Trencsén m, Trencsén várostól három­
negyed órányira) róm. kath. kántortar l ói ál ásra pályá­
zat hirdeitetik. Alapjavadaimazáta : pints, havi elcle- 
ges részletekben 1200 kor. Ezenfelül 172 80 kor. püs­
pöki segély és a be nem számítható melléi jövede em. 
Természetben: törvényszerű lakás, kamra, pince, istálló, 
egyéb mellékhelyiségek és kert, 22 m. kemény tűzifa, 
beszállítva és felapritva, ebből azonban a tanterem is 
fű'endő. Mindennaposok száma j-len!eg 30. Tannyelv 
magyar; tót nyelv ismerete szükséges. Pályázati kérvé­
nyek iskolaszék! elnök címére febr. 24-ig beküldendők 
mely" napon déleött a választás megtartatik. Személyes 
megjelenés előnyt biztosíthat de az u iköhség nem lé- 
rittetik meg. Ezen állás, az államhoz kinevezett előd 
eskütételének napjától azonnal elfoglalandó. 274 1—1

Nagyróna podivori róm. kath. elemi népiskolánál 
tanító, állásra palvázat hirdettetik. Jrvadalom hit­
község pénztárából 800 kor. iskola fíité«i és szo'gaátalány 
110 k r. Államsegélyből 1913. évi XVI t.-c. ben meg­
állapított korszerinti készpénzfizetés. Kétszobás látás, 
konyha, kert. Tannyelv tót. Tot nyelv bírása megkiván- 
tatik. Véglegesítés az iskolai tanév végén. Pályizhatnak 
okleveles tanítók és tanítónők. Al'ás azonnal elfogla­
landó. Fo'yam advány >k Koszecz Ernő iskolaszéki elnök 
címére Nagyróna, Trencsén m. febr. 27-ig küldendők.

301 1—1

83

Pécsi egyházmegye.
_A kisszékely! róm. kaih. iskolaszék a li. sorszámú 

tanítói aliasra pályázatot hirdet. Javada'ma : a róni. kath. 
hitközségtől 633 kur. készpénz, a többi 562 kor. az 
1913. évi XVI t.-c. aiapjm államsegélyből le>z fedezve. 
Egy bútorozott szobádul álló iakas, érteke 100 kor., a 
második szoba, konyha és kert helyett, ezen szoba fű­
tése és tisziogatása 120 kor. érté-ben. Lakbérpotiék 
40 kor. Kötelességei: az iskolaszék áhal kijelölt tante­
remben tanítani, osztálya tanulóit lemplomba vezetni a 
pécsegyhazmegyei tanítóegyleibe fcehpni mindenben a 
«Rendszabályok» szermt elj.rm. Pályázhatnak oki. taní­
tónők febr. 22-ig. Hitelesített okmányok a kérvénnyel 
a kisszéKelyi róm. kaih. iskolaszékhez kü.denaők.

275 1—1
A romonyai (Pécs mellett) róm. kath. kántortanítói 

állásra pá y'azat hirdeitetik. Jövedelme: 1. a róm. kaih. 
hitközségtől évi 900 kor, 2. a pecsváradi alapítványi 
uradalomtól 272 16 kor., 3. 2 ho-d 1U33 0 5! szántóföld, 
4. 1097 Dől rct, 5. a pecsváradi alapítványi uradalomtól 
saját hasznalaira 20 kom. tűzifa a házhoz szállóvá. 
6. 3 szobából, 1 konyhából és gazdasági melléképüle­
tekből álló lakás. 7. 287 Oöl kert, 8 stóla köiülbelül 
20 kor. Kötelmeit a díj évéi írja elő. Teljesen felszerelt 
pályázati kérvények febr. 27-ig bezárólag nyújtandók be 
az iskolaszék! elnökséghez. A kántori próba febr. 28-án 
d. e. 9 órakor, mely után választás. Püspőkbogád, u, p. 
Nagykozár. Bődy István, iskolaszék! elnök. 273 1—1

Rozsnyói püspöki megye.
Perkupa (Abauj-Torna m.) kántortanitói állásra 

febr. 26. határidővel, mely napon a választás is megej- 
tetik, pályázat hirdettetik. Javadalmazása államsegéllyel 
1200 kor. Bővebb felvilágosítást ad a plcbiniahivatal 
díjlevél szerint. Személyes megjelenés kíván atik, de 
nem díjaztatik. Kérvények Szokolovszky Géza eln.khöz 
intézenuök. Posta, vasúti állomás helyben. 294 1—1

Szatmári egyházmegye.
Ubrezs lUng m.) róm. kath. kántortanitói állásra 

febr. 22-ig pályázat hirdettetik. Kötelessége a minden­
napi vegyes ha’osziály és az ismétlősök tanílasa kánto­
ri-k végzése a fi iakban is. Jövedelme mindent összevéve 
párbér, stóla készpénz 1950 kor. és a koipótlék. Megfe­
lelő lakás, melléképületek é> kert. Tót nyelv nélkülöz­
hetetlen. Blazsek Geyza esperes Vinna (Ung m.) 272 1—1

Szepesi püspöki megye.
A sávniki (Szepes m.) rém. kath. kántortanítói ál­

lásra pa yazat hirdette!ik. Javadalma tőrvéryes, lakás 
természetben. Hitáridö Jebr. 23., mely napen a válasz­
tás megtartatik. Iskolaszéki elnök. 2S6 1—1

Hrustini (Árva m ) róm. kath,kántortanítói állomásra 
márc. 10 re p lyázat hirdettetik. Tol nyelv. Törvényes fize­
tés. Dulya Bereue elnök. 117 1—2

Kvacsáni (Liptó m. u. p. Liptószielnicz) róm. kath. 
kántoriam,oi á Iáira márc. hó 10-ig pályázat hirdeitetik. 
Törvényes fize.es. Tót nyelv ismerete szükséges. Iskolszék.

290 1—1

Szombathelyi egyházmegye.
Az egyházasfüzesi (Vas m.l róm. kath. osztálytanítói 

állásra pa ya/ai hirdettetik. Fiz-tése: a községtől 100 
kor. az államtól 1100 kor. kertilletmény 20 kor. 6 km. 
fa házhoz szálúvá és felvágva 20 kor. Kövessége: az 
I —II. O'zt. tanítása a gyem ekeket templomba vezetni 
és ott reájuk felügyelni az ismétlésüket fevalba oktatni 
és a kántori teendőkben díjtalanul segédkezni. Tannyelv 
magyar német. Választás febr. 26-án. Kérvények főt.



népnevelő

Ha a háziasszony nem! 
tudja, hogy milyen pót-; 
kávét használjon a bab- • 
kávéhoz, kísérelje meg ! 
a Kathreiner-féle Kneipp

malátakávét.

Teljesen meg lesz 
elégedve.

A kísérletnél OgyelfBnk a Mi6 utasí­
tásra, mely mindenütt kapható. Aki 
részletesebb útmutatást kíván, írjon 
a Kathreiner-féle malátákévá gyárak 

részvénytársaságnak,
Wien, I-, Annagasae A.

■ItMaaSaM

iraisf

1914. február 15.

,r fjzsef esn. úrhoz Sámfatvára küldendők. Taní- 
“» paiyazaamak a fenti kötelességek mellett. ^

nemeskocsi róni. katb. fiókközség iskolaszéke pá- 
- -.-g,.: i ni.ialom: két szoba, konyha es kama- 

Vk«' to nőid fold. 34 mérő rozs. 2 ol fa 
. 445 ; ,r ké-zpenz 246 kor. és ezenfelu; meg- 

v. Kötelessége a tanításon kívül vasár- 
.. ... - valamint böjti és adventi időben kö-

i»ri«tr> és a temetéseket végezni. Nötanítpk 
■g.ak. Kérvények ‘comár 21-ig Pálinkás Oezq 

Alsóság ( Vas ni.) küldendők.
".... ^ " 303 1—1

.3 ,keresztúri Vas rom. kath. iskolánál osztály- 
, ,.-3 ,u>. jza: birdeitetik. Hitközségtől Ksjv 400 

;ak:őpot>s :C0 kor., kertváitság 30 kor., s bu- 
■ . ,, x - -: ái.amsegély. Csak nőtlen tanítók

.......;;veiv, magyar, község nyelve né-
T. .1 ,. 22-én. Kántoriakban a kántor aka-

.. i tssegí dkezik. Iskolaszék 304 1—1
, -• év; 5. számában hirdetett pályázat

, , ’ V. - őrsi nszt.Vyianítűt állásra február:22-ig 
\ ;is március 1-én eltoglalando. 

■, - an nk.vVíies tanítónők és óvónők is 
: - . . n -. régéig terjedő helyettesi alkalma- 

- , .v a ..érvények plébános iskolaszéki
a r'ala m.i küldendők. 300 1 — 1

apu
Váci egyházmegye.

sülyi est m.> rém. kath iskolánál egy ái- 
.ióasra pályázat hirdeti étik. Javadalma 

. ,.......... k- <K lakbér. Pályázati határidő
, úih. iskolaszék. ' 280 1 — 1

Veszprémi egyházmegye.
K;:,ki xm-vgy tn.l íérfitaníiói állásra febr. 2l-re 

fii;-:, javadalom és kötelesség a díjlevél 
27b 1—1

(Veszprém m.i p’ébánáihoztartozó Ecsi pusz- 
i,ri pályázat hirdettetik. Javadalmazása:

- az egyházm. főhatóság által jóváhagyott «Sza- 
-zeri.ti ötödéves korpótlékokkal, 20 kor. kert-

2 s.cvoís lakás fűtéssel, konyha, kamra. K6-
- mindennapi és ismétlői iskolásokat tanítani,

. -emiapoKiiu d. u. litániát tartani. Pályáz-
' és férfitanitók. Pályázati határidő febr. 20. 

írnek r.j jvmáltősigú gróf Festetics Pál v. b. t. 
5 ú- h-■ -- intézve Ballegh András pébánoshozkül-

279 1—1
zücs-i un kath. iskolánál az osztálytanítói állás 

rtzetise a községtől 200 kor. Többi az 1913. 
■érint, l.a-rás egy nutorozott 1 szóba fűtéssel. Kő­
ét : oszt. vezetni, az ismétlösöket a kántor­
ai felvá.tva oktatni, szükség esetén kantotiái ban 
•zni. A r-tt yázók kérvényeikét Madr fáríos isjko-
- úrhoz i-iüMiék. Választás iebr. 25. Faubl

ti,;-,:-;: regyző.' 296 1 — 1

. 1 ; .t: leányom mellé tanítónő keres-
■ rp- Zongorában jártasság kívánta- 

• mer <ívnia 297 1—1
tát kap aki ri'-m. kath. tanítónőnek állást

vim. a kiadóhivatalban. 293 T—2

Tanítók sz/i es figyelmébe ajánljuk Szánkást 
János nyug. áll. isk, igazgatót, ki a kartér­
iáknak ügyes-bajos dolgait szívesen elvégzi 
és 3 non alatt értesítést küld. Lakása .- Buda­
pest, 17//., Rákóczi-út 71., /. em. 4. Válaszra 
bélyeg csatolandó. 2.-5. 5

RUDNYÁNSZKY GYULA:

„MÁRIA DALAI“
művészies össxHangosításű orgona- 
Kísérettel, elő- es utojateKoKKal, g 
Külon-Kulön füzetekben Kaphatok . CJ

Kontor Elek sz.-főv. tanárnál
BUDAPEST. II.. ALBRECH r-UT 7. SZ. a.

A - - . _ __e; Március 15-iki gyermekszinjáték10 nazail. egy felvonásban. Könnyen es gyorsan 
betanítható. A -.-mui.it - előadáson Irirhatttlan tetszést aratott.

Me rendelhető .. szerzőnél VEVERÁNNÉ WÁRLÁM RÓZA, 
tanítónőm', Abony, Pest m. toö c Ara 1 korona.

I'o'tadri 10 filter. Bélyegben is elküldhető. Utánvéttel nem ren­
delhető meg : - Ezen mü tiszta jövedelmének h.öo-a az abonyi 
Kossurh-szobor javára s iff'-.-.-, a tanítók árváinak javára adatik.

Orgonahangok 910 énekkel ........................ 3—4 kor.
Égiorgonavirágok 554 énekkel ... .......... 2—3 «
Qyászmise offertorium ................................ 50 fill.
Vemetökönyv kántor- és népnek . 1.30 kor.
Molnár József kántor Kunszentmiklós. !S7s -

(XX. kiad., 256. old.) kötve 30 fill., vászonban 50 fill. Tízre egy 
ingyen. Kotta egyszer Ingyen, kötve 30 fill, bor v. bársony netto 
3 K., borj bőr 4 K. KÖ^ŐLKUTON, Esz'ergom m. A Stampay 
Miklós-féle KÖSZÖNTŐK ÖN YVECSKE nem nálam kapható, Aanem 
öcsémnél NÓGRÁDKISTERENYÉN. 12 db franko 2 K-ért 1352—5

uephaneum nyomda r. t. Budapest, Vili, Szentkirályi-utca 28a.

■I


